

# 专给自动驾驶汽车“把脉”

记者走近岛城智能网联汽车测试员 揭秘他们如何让未来驾驶更聪明更安全

## 新赛道 新挑战 岛城新职业系列报道⑦

成为智能网联汽车测试员需要掌握什么样的技能？这个职业对支撑新业态发展又起到什么作用？新职业回应着社会的新需求，成就着勇于拥抱新职业的年轻人，青岛已有从事智能网联汽车测试工作的“试水者”，他们主动选择新职业，运用一技之长，在独特赛道上发现新可能、跑出新优势。近日，记者走进青岛未来网络创新技术有限公司，采访智能网联汽车测试员刘扬，揭秘未来安全出行的幕后英雄。

### 新职业带来新定位

在位于城阳区的青岛未来网络创新技术有限公司，“95后”智能网联汽车测试员刘扬正在实验室工作。这是一间专门为智能网联汽车测试项目建造的“3米法半电波暗室”，主要用来做智能网联汽车零部件的电磁兼容测试。实验室内的几位年轻人各司其职，有的在调整参数，有的在测试设备，一派忙碌的景象。

“我是一名智能网联汽车测试员。”刘扬介绍，“这个岗位的工作职责涵盖了车辆座舱、底盘测试，自动驾驶技术、车辆可靠性测试，还有车辆通信能力等全方位测试。简而言之，智能网联车上每一个关键领域的测试，都是测试员的工作范畴。”

刘扬告诉记者，她在上大学时选择了车辆工程专业，2018年毕业后就进入了传统汽车行业。后来随着智能网联汽车的兴起，自己逐渐找到了新的职业定位，成为了一名智能网联汽车测试员。“6年前，当我刚进入汽车行业时，汽车的智能网联化还没有像现在这样普及。随着技术的飞速发展，我亲眼见证了智能网联汽车从概念走向现实。”刘扬说。

### 不断学习新技能

刘扬向记者介绍，对于智能网联汽车测试员这一新职业，从业者需要具备一系列精湛的技能，不仅需要深入了解汽车工程的基础知识，包括车辆构造、动力系统、电子控制单元等，还需熟练掌握各类测试工具、检测仪器及软件的使用，以便对智能网联汽车进行全方位、多角度的功能验证与性能测试。此外，随着自动驾驶技术的不断迭代升级，测试员还需持续学习最新的通信技术、网络安全知识以及大数据分析等，以应对日益复杂的测试需求。

“因为智能网联汽车技术的发展

近年来，随着无人驾驶技术的不断进步，智能网联汽车逐渐从科技幻想转变为人们日常生活中的现实存在。人力资源和社会保障部最新发布公示了19个新职业，智能网联汽车测试员位列其中，其职业定义为：使用工具、量具、检测仪器及设备对智能网联汽车及其相关零部件进行功能验证和测试的人员。

和更新换代很快，汽车越来越智能化、网联化，因此我需要不断学习车联网技术，比如汽车的通信技术、网络安全防护技术，了解如何防范黑客攻击和数据泄露。”刘扬告诉记者，尽管她“进军”智能汽车赛道的时间并不长，但是学习新技能让自己拓宽了能力边界，提升了职业技能，也结交了更多志同道合的朋友。

### 为车辆做全面“体检”

在很多人看来，智能网联汽车测试员这份工作是枯燥且乏味的，但刘扬却对这份工作充满热情。“其实，这个职业还是挺有意思的。”刘扬说，“以我的日常工作为例，我主要聚焦于汽车通信领域的测试，不仅要测试车辆的通信性能，确保其能够稳定、高效地与外界进行数据交换，还要测试电磁的兼容性，确保智能网联汽车在各种电磁环境下都能安全、可靠地运行。”

“智能网联汽车作为未来出行的重要载体，其安全性、稳定性和智能化水平直接关系到每一位乘客的生命安全。因此，测试工作显得尤为重要。”刘扬说，“虽然我们不是推动整个行业发展的主力，但我们的工作确实为行业发展贡献了一份力量。特别是在电子兼容测试方面，以往传统汽车对此并不十分重视，但随着智能网联汽车的兴起，智能网联汽车测试员成为这一细分领域中不可或缺的一环。我们通过专业的测试，帮助汽车厂商提升产品的安全性和可靠性，确保每一辆智能汽车都能安全上路。”

刘扬向记者分享了自己在测试过程中遇到的挑战与解决之道。刘扬说，她所在的实验室是第三方实验室，主要承担客户委托的车辆测试任务。根据客户需求和相关法规，她需要布置测试环境，使用专业设备对车辆进



正在进行智能网联汽车电磁兼容测试的刘扬。

行全方位检测，收集并分析数据，确保车辆的性能、可靠性和安全性达到标准。“我们的工作就像是为车辆做一次全面的‘体检’，每一个细节都不能放过。”刘扬说。

“测试过程中难免会遇到问题，这时我们就需要凭借专业知识和经验，不断测试、验证、排查，直到找到问题的根源。”刘扬告诉记者，有一次，团队在测试中发现某个部件的电磁兼容性不达标，经过反复测试和分析，最终发现了问题，并为客户提供了有效的整改建议。

“那一刻，我觉得自己的工作非常有价值。”刘扬说，青岛的智能网联汽车市场广阔，随着市场的不断扩大，对专业测试人才的需求也日益增长。目前，一名成熟的智能网联汽车测试员的薪酬大概在“一年20万元至30万元”，是当之无愧的高薪行业。未来，随着技术的不断进步和市场的持续扩大，智能网联汽车测试这一行业无疑将吸引更多有志之士的加入。

### 支撑新业态发展

智能网联汽车测试员在支撑新业态发展中扮演着至关重要的角色。他们的工作不仅保障了智能网联汽车的安全性、可靠性与稳定性，还通过不断的测试与优化，推动了自动驾驶技术的成熟与落地应用。正是有了这些专业人才的努力，智能网联汽车行业才能持续创新，不断满足社会对安全、高效、便捷出行方式的新需求。

刘扬认为，新职业的涌现，正是社会进步与产业升级的生动体现。短期来看，科技进步必然会对传统行业造成冲击，但也会带来新的机遇。“无人驾驶技术的发展将极大地方便人们的出行，提高交通效率。虽然短期内可能会对某些岗位造成一定影响，但从

长远来看，它会催生出更多的新岗位和新需求。”刘扬说。

刘扬对智能网联汽车行业的未来充满信心。“青岛正在积极推进车路协同示范道路建设，在南京路等路段已经取得了显著成效。同时，一些特定区域如城阳区也开放了测试路段，允许无人驾驶车辆进行测试和运营。这些实践不仅推动了技术的发展，也为市民带来了更多的便利。”刘扬说。

新职业的蓬勃兴起，鲜明地映照出社会进步的脉动与产业升级的活力，它们回应着时代的新呼唤，为勇于拥抱变革、敢于挑战自我的年轻人提供了广阔的舞台。

观海新闻/青岛早报记者于健 摄影报道

### 链接

#### 智能网联汽车产业迎来新一轮高质量发展

近年来，智能网联汽车产业已从小范围测试验证转入技术快速演进、规模化应用发展的关键时期，为汽车产业转型升级带来新动力，为产业高质量发展注入强大新动能。工业和信息化部数据显示，截至目前，全国共建设17个国家级智能网联汽车测试区、7个车联网先导区、16个智慧城市与智能网联汽车协同发展试点城市，开放测试道路3.2万多公里，发放测试牌照超过7700张，测试里程超过1.2亿公里，各地智能化路侧单元部署超过8700套，无人配送、干线物流等多场景示范应用有序开展。



扫码观看  
相关视频